

让书香飘满漯河高中

——“书香中国万里行·漯河站”“红沙发”高端访谈之漯河高中校长王海东访谈录

编者按

4月21日上午,由中国全民阅读媒体联盟、中国新闻出版传媒集团和漯河市委、市政府主办,漯河市委宣传部、漯河日报社承办的“书香中国万里行·漯河站”活动在市科教文化艺术中心一楼报告厅盛大开幕。市委书记葛慧杰,市政协党组副书记、市文化旅游发展工作领导小组常务副组长张社魁,市委常委、宣传部部长周新鹤,副市长栗社臣等出席开幕式。

“书香中国万里行”是在国家新闻出版广电总局指导下,由中国新闻出版传媒集团、《光明日报》等78家媒体共同发起的,是贯彻落实中央关于深入开展全民阅读活动、建设“书香中国”部署要求的重要举措,今年首次在我市举办。

按照惯例,中国全民阅读媒体联盟会邀请承办地的文化名人、知名学者出席该活动的重头戏——全国全民阅读媒体联盟“红沙发”现场高端访谈。

漯河高中校长王海东作为特邀嘉宾出席了访谈活动,向现场广大媒体、各位嘉宾介绍了漯河高中的“十年诵读计划”及“红色教育”:

主持人:王校长,你好。请你谈谈德育品牌和“红色教育”是怎么渗入到活动当中的?

王海东:我们主要通过系列活动与“红色基因、红色教育”结合起来。比如说,我们以国庆节为抓手,主要进行“红色心灵”教育,通过向国旗敬礼活动,使我们的孩子、我们的学生知道中华人民共和国的成立是历史的必然、人民的选择。通过以长征为主题的“红色历程”系列教育,让我们的学生知道国家建设来之不易,更加珍惜现在的生活,好好学习,报效国家。围绕“社会主义核心价值观”系列“红色教育”,让我们的孩子知道,之所以能有现在幸福的生活,之所以共产党领导着中国在前进,这是历史的必然、时代的选择。另外,我们以“12·9”运动为核心的“红色经典”读书活动,通过讲抗战故事、读抗日书籍,筑强军强国之魂,让孩子们不忘国耻、振兴中华、努力学习,真正肩负起振兴祖国的重任。

主持人:除此之外,我知道漯河高中还开展了“中华魂”等主题活动。这些活动都收到了哪些实际效果?

王海东:对。我们开展了以弘扬中华优秀传统文化为主题的“中华魂”、“中国美少年”和“五好小公民”活动。通过这些年的坚持和努力,我们学校学习和阅读的氛围特别浓

厚,师生各方面的素质也有了意想不到的提高。我们深深地感到,“腹有诗书气自华”、“好读书,读好书”在漯河校园里已经蔚然成风。我们的教师是那么的有礼、那么的博学,我们的学生是那样的阳光,又是那样的富有朝气。近年来,漯河高中获得了“全国校园文化建设先进学校”和“全国五好小少年示范学校”称号,同时还是“十三五”科研规划——“中华优秀传统文化与现代语文课堂教学”的研究基地。我们的征文活动、征文专辑获全国校刊文化评选一等奖,我们的读书刊物《青春杂志》获全国第二届校园文化刊物的一等奖,我们的“建设书香校园,做学者型教师”的研究成果获河南省教育厅教育科研二等奖。我们深深地感到,读书既可修身又可养性,更能使人成长。实际上,一个民族,它的成长史,特别是民族精神的成长史,就是这个民族的阅读史;实际上,一个民族的精神境界,就是全民阅读的水平。大力提倡全民阅读,意义重大。下一步,漯河高中将在这方面继续深入探索,逐步提高,争取走在全民阅读的前列。

主持人:听说漯河高中的诵读计划进行了十年,我想问一下有什么收获吗?

王海东:可以说,这十年就是一首歌,酸甜苦辣尽在其中。但在酸甜苦辣之后,真正留下的是快乐。教师的引领作用、教师的榜样作用是无穷的。另外,能够坚持十年,关键是阅读本身的力量,它让人感到快乐。有人说读书需要经历三个阶段:第一个阶段,就是“昨夜西风凋碧树,独上高楼,望尽天涯路”。这是



漯河高中校长王海东访谈现场

迷惑、困惑,上下求索的一个过程。第二个阶段,就是“衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔悴”。这实际上就是一种执着,一种坚持。第三个阶段,就是“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在灯火阑珊处”。这是一个顿悟的过程,经过一番求索和坚持,突然间开悟、领

悟。所以,阅读本身的力量是巨大的,是持久的,是能够让我们永远坚持下去的!

主持人:我知道漯河高中有一个“导师型、智慧型读书工程”,我想请您介绍一下这个工程。

王海东:漯河高中“书香校园”工程,启

动时间是2008年,至今已经有十年的时间。我们已发放经典著作五千多册,我们的目标主要是打造书香校园,引领全体教师从自身做起,培养浓厚的读书兴趣,培养积极的学习态度,树立一种终身学习的理念,探索科学的教育教学方法,促进教师的专业化发展,做导师型、智慧型教师,实施主要分为三个阶段:

读研阶段。读研阶段主要是依托青年教师“毛毛雨”读书会。我们以读书会为依托制订读书计划,进行督促检查、进行表彰,评出校园读书之星。在读研阶段,我们主要是让每个教师都与经典结缘,与名人对话,进行思想碰撞,理念创新。在这个过程当中,我们以小组为单位,在个人研读的基础上再进行集体研读。

读写阶段。读写阶段就是在读研的基础上进行写作,只有把读、写结合起来才能把学的东西和实际结合起来。

展示阶段。通过举行培训会、研讨会、读书会、经验交流会等形式,让我们的优秀教师进行展示,讲读书历程、讲读书心得,开展“漯河大讲堂”活动,使我们的教师各个方面的能力得到提升。

可以说,通过这三个阶段的锻炼和成长,我们培养了一大批品德高尚、知识渊博、教学方法先进、深受师生好评的学者型、智慧型教师和一支能征善战、善打恶仗、善打胜仗的教师队伍,这些让我们深受其益,也是漯河高中教育教学质量不断提高的根本保证。

人间四月芳菲尽 漯河书香满园浓

——记“书香中国”记者团走进漯河高中



国家级媒体记者与校领导合影留念

4月21日上午,“书香中国万里行·漯河站”启动仪式在市会展中心举行。启动仪式结束后,由人民日报社、新华社、光明日报社、经济日报社、中国青年报社、中国教育报社、中国读书报社、新华网等国家级媒体记者组成的记者团来到漯河高中北校区,一起感受漯河高中的满园书香。

周六的漯河高中校园,虽然听不到学生的读书声,但处处可见书香校园的身影,在校内的电子宣传屏幕上,滚动播放着“让阅读成为习惯,让书香飘逸校园”的标语,一旁的宣传栏上尽是关于阅读的文章。

记者团首先到漯河高中北校区的“将军长廊”,这里记录了漯河高中优秀校友曹刚川将军回到母校时的一些详细情况。在漯河高中教师的陪同下,记者团参观了整个校园,大家对优美的校园环境赞不绝口。

来自《中国读书报》的记者韩晓东,被问到对漯河高中的印象时说:“校园很美也很大。作为一所高中,学校还能有那么多的读书活动,我觉得很不错,这说明学生不是在教条性的读书,也说明了学校一定有很多独

到的教学方法。”

阅读让教师教学水平不断提升

自2008年开始,漯河高中启动了以“建设书香校园,做学者型、智慧型教师”为目标的读书工程,到今年已经坚持十年,满园书香浓,满腹秀气华,争做学者型、智慧型教师已蔚然成风。在该工程推进的十年里,漯河高中累计发放各类教育名著五千多册。通过阅读,教师们的教学观念更新了,思想进步了,水平提高了,知识全面了,老师的理论与课堂教学碰撞出了智慧的火花,学生的反映是老师的课堂教学做得更好了,教育质量更高了,学习更有趣了,也更轻松了。

学校为教师制订了详细的学年读书计划,并精心挑选了六十余种国内外名著,打印成书目,由学校统一购买,供老师们有选择性地阅读。学校又分年级、分处室召开“书香校园”读书工程动员会,成立了以学科为主体的读研小组,从而保证了读书活动健康持续地开展。

除了让教师进行个性阅读,学校还以小组为单位集中开展研究性阅读,并在校园网专门开辟了《漯河高中“毛毛雨”读书会成果展示》专栏,对广大教师的读书活动、开展情况等集体展示,营造良好的校园读书氛围,持续扩大读书活动的影响范围。

不仅如此,学校还要求每位老师制订出阅读计划。依据阅读计划,学校指派专人进行跟踪检查,准确详实了解读书活动的落实情况。

漯河高中语文教师黄晓莉说:“所谓教学相长嘛。你的学生都在读书,尤其对于语文老师来说,你如果不读的话,你站在讲台上就觉得没有底气,读书对于我来说就像吃饭一样,是一种基本需求。同时,读书也能让我不断的汲取营养,不断提升自己的教学水平。”

阅读让学生学会独立思考

在当天的活动中,来自中国教育报社、中国青年报社、中国读书报社等媒体的记者分别对当天在场的教师代表和几名高一的学生进行提问。同学们从阅读习惯到自己读的书目、喜欢的作家等,从容不迫地回答着提问,现场记者们的眼中都是满满的赞赏。

这是一场深入的交谈,让现场的记者看到了同学们对阅读的喜爱,还有对阅读的深入思考,以及他们扎实的文学功底。

同学们优秀的表现是对学校工作最大的肯定。漯河高中在推进“建设‘书香校园’”的同时,还积极在全体学生中开展丰富多彩的读书活动,将“书香校园”工程持续深入推进。

学生代表尚晶晶说:“我喜欢读余秋雨的书,她是在用一种理性的思维表达着一种文人的情怀。虽然高中时期的学习很紧张,但我会利用一切可以利用的时间去阅读,只要想读书,时间总是有的。”

漯河高中通过开展一系列的活动,让同

学们爱上阅读、感恩阅读。通过德育品牌“红色教育”系列活动渗透读书活动,每年都会精心组织开展“中华魂”、“五好小公民”、“红色传统”读书教育等活动;在学校的“修身工程”中融入“经典诵读”,积极开展感恩、礼仪、诚信、尊重、责任、自强六项专题阅读和诵读活动;在校本课程中传承许慎文化,弘扬许慎精神,开展“读经典,写好字,增才干”活动;在诵读《说文解字》等优秀传统文化名篇基础上,广泛提倡写好硬笔字,兼顾其他书写方法,不断增强学生文字功底和表达能力;通过开展多种征文活动推动学生读书,如“共筑中国梦”征文、“曹刚川将军回母校”征文、“诚信”有奖书信征文等;通过主办《春笋》、《碎藻集》等校刊读物,为学生读、写结合提供展示的平台。

将为师生创造更好的读书环境

当天,在记者团成员采访完学生和老师们后,漯河高中校长王海东也和现场的媒体记者进行了短暂的交流。他说,为了继续推进“书香校园”工程建设,为了给师生营造良好的阅读环境,学校将在艺文楼为市新华书店提供场地,新华书店会为学校师生免费提供书籍,供师生阅读。

近几年来,为响应国家“全民阅读”的号召,进一步提高国民阅读量,漯河高中充分发挥学生群体阅读的带动效应,为漯河市争创全国文明城市做出了积极贡献,并为学校省级文明单位创建和省级文明校园创建营造了浓郁文化氛围,引导广大师生好读书、读好书。

十年磨一剑。漯河高中的“书香校园”工程先后为学校赢得了全国校园文化建设先进单位、全国青少年“五好小公民”主题教育活动示范学校、中国高等教育学会“十三五”科研课题“中华优秀传统文化与现代语文课堂教学实践研究”实验学校、北大培文杯全国青少年创意写作大赛优秀组织奖、河南省书香校园、河南省中小学群文阅读实践研究实验学校等荣誉。

文/图 刘亚杰 策划/董珏 刘岩



国家级媒体记者走进漯河高中



向媒体记者介绍学校概况



记者与学生进行交流